

毛泽东与抗日战争期间八路军总部炮兵团

1937年9月下旬的一天。毛泽东在延安枣园一孔窑洞里,看到这样一份战报,八路军115师在平型关战役中,343旅追击炮连发挥了重要作用,霍地从坐着的椅子上立起身来,挥动着战报兴奋地说,要给予追击炮连以特别褒奖,随之感叹道:“真正是没有炮兵就没有胜利呀!”几天后,中央军委下达了组建八路军总部炮兵团的命令。1938年1月28日,八路军总部炮兵团在山西临汾成立。

日军侵占太原后,便急急地向炮兵团所在地晋南进犯,企图把炮兵团扼杀在摇篮之中,以绝后患。接到炮兵团处于十分危难境地的消息后,为使刚成立的炮兵团有一个比较安定的训练环境,毛主席当即决定炮兵团西渡黄河到后方进行整训。炮兵团接到毛主席撤离临汾的电报离开驻地时,日军的炮声已清晰可闻。

炮兵团还在西进途中,毛主席为保障炮兵团侧翼的安全,即命八路军留守兵团所属吴溉之部由吉县去大宁以北钳制敌人。同时致电八路军总司令朱德和副总司令彭德怀,建议将炮兵团开赴洛川训练。

炮兵团去洛川路经延安时,毛主席特意在办公室单独接见了炮兵团团长武亭、政委邵创成和政治处主任袁邦光。接见时,毛主席对他们说:“炮兵团要像母鸡下蛋一样,为今后炮兵部队的建设培养骨干,建设更多的炮兵团以适应革命的需要。”

1939年1月28日是炮兵团成立一周年的日子,炮兵团举行了隆重的庆祝活动。毛主席因工作繁忙不能前往,便委托滕代远代为参加。庆典会上,滕代远代表毛主席、中央军委和陕甘宁边区政府给炮兵团赠送了锦旗,并展示了毛主席为了表达对炮兵团的特别关怀,给炮兵团全体官兵写的亲笔信。

炮兵团全体官兵同志们:

八路军炮兵团成立一周年,盼你们努力政治、军事学科技术之学习,造成抗

日战争中的有力兵团,达成战无不胜,攻无不克之目的,为民族争光荣,为八路军争模范!

毛泽东

炮兵团成立五周年前夕,又在毛主席的提议下,毛泽东和周恩来、刘少奇、朱德、任弼时、彭德怀、邓发、张闻天、彭真等中央领导同志,专程来到南泥湾视察了炮兵团。

那天,毛主席头戴灰色棉军帽,身穿粗布灰色旧棉袄,脚蹬黑布棉鞋。听完炮兵团团长武亭和政委邵创成的工作汇报已是中午时分,简简单单地吃了顿小米高粱饭后,又兴致勃勃地和其他中央领导同志一起观看起了操炮表演。毛主席边看边对陪同他的炮兵团领导说:“要努力学习军事技术,尽快提高作战本领,一定要把炮兵团建设好。”临走时,毛主席又应炮兵团领导的请求,为炮兵团题了词:“没有炮兵就没有胜利”。

1941年,中国抗日战争进入最困难的时期。日本侵略军对我敌后抗日根据地进行疯狂的“扫荡”,并且实行烧光、杀光、抢光的“三光”政策。在这种严峻的形势下,毛主席考虑转战到华北敌后作战的炮兵团装备笨重不便机动,弹药缺乏,粮秣更为困难,再次决定将炮兵团调防延安。

1941年2月7日,毛主席、朱德和王稼祥联名电示彭德怀和左权,谈了炮兵团的保存及去向。指出:“为保存与训练我们的炮兵,总部之炮兵团……应集中延安附近训练。”

正在太行地区运筹如何打破日、伪、顽夹击,坚持华北抗战的彭德怀和左权,十分清楚当前的严峻形势,对中央军委的指示非常赞同,几天后即致电毛泽东、朱德和王稼祥,称“除留下一个连外,全由团部率领返边区,正派人员侦察路线”。

从华北敌后根据地返回延安,要通过同蒲铁路封锁线,穿越晋中敌占区,跨

越吕梁山脉,西渡黄河天险,行程千余里。而且,晋中地区是敌人经营数年、比较巩固的占领区,据点密布,交通便利,敌人对公路、铁路经常派部队巡逻,封锁严密。晋中平原东西长达100多里,一夜时间是过不去的,白天遇上敌人咋办?

面对这种情况,八路军总部首长决定强行护送。5月19日,彭德怀和左权向第129师刘伯承师长、邓小平政委,第120师贺龙师长、关向应政委发出“护送炮兵团回延”的电报。

刘伯承、邓小平接到八路军总部的专电后,立即命令新10旅的第28团、第30团、第386旅17团和榆社县大队先期到达指定位置,兵分两路,一左一右地将炮兵团夹在中间,利用敌人往返巡逻的空隙时间,护送炮兵团顺利越过同蒲铁路。悄然进入敌占区腹地。

贺龙、关向应派出了新军决死第2纵队和工卫旅各1个团执行接护任务。尽管是在白天,但是敌军看到我军严阵以待,不容侵犯,亦不主动攻击的举动,摸不清虚实,一直未敢贸然行动。直到炮兵团进入吕梁山区,敌人才从太原向清源(今清徐)调集了几十辆汽车的人员,算是对炮兵团通过晋中平原和清源公路这条封锁线作出的反应。

炮兵团进入吕梁山区后,为彻底解除炮兵团的后顾之忧,我129师第386旅17团、新10旅第30团和新军决死第3纵队一部,奉八路军总部的命令,向清源、交城一线敌军据点发起了突然袭击,歼敌100多人,给太原之敌以很大的压力,从而确保了炮兵团的后续安全。

在毛主席和党中央的关怀下,炮兵团经过大约20天时间的长途跋涉,终于跳出了敌人的铁壁合围。

炮兵团进入晋西北抗日根据地之后,于6月初到达120师暨晋西北军区驻地附近。贺龙师长即发电向中央军委和毛主席作了汇报,并请示炮兵团西渡黄

河事宜。炮兵团从华北敌后根据地来到晋西北,面临着“炮弹将尽,不适当游击行动,草料困难,驮马饿毙颇多”等许多困难,很需要回后方休整、训练,以利再战。但毛主席从有利于抗战大局出发,作出了炮兵团暂缓回后方休整的决定。

1941年6月4日,毛主席电告120师师长贺龙,指示炮兵团“暂时不可过黄河西,以免引起国民党震动……暂留晋西北”。

时隔一日,又致电贺龙、关向应,电文称:“目前战局虽告段落,而国内政局正在动荡,若炮兵团即行西渡,对国民党威胁太大,与争取国民党继续抗战方针不符……目前六、七、八、九月仍应在晋西北待命。”

时隔数日,毛主席致电远在重庆的周恩来和正在敌后指挥作战的彭德怀、左权、贺龙、关向应,要求他们向国民党方面说明八路军总部炮兵团面临的特殊困难,将炮兵团调回延安是休整,而不是对付他们的。

经周恩来和国民党政府一番斗智斗勇的周旋,蒋介石感到在全国人民抗日热情日益高涨的情况下,再挑起新一轮反共高潮必将得不偿失,无可奈何地电令坐镇西安的胡宗南给炮兵团让路。毛主席得知重庆方面的态度发生重大变化后,即以中共中央军委的名义向重庆和西安通报了炮兵团返回陕北休整的计划,以防国民党方面节外生枝。接着,又以中央军委的名义电告炮兵团返回陕北。为了确保万无一失,在给炮兵团团长武亭的电文中,毛主席对炮兵团返回陕北的行动路线、粮秣草料供给和沿途注意事项一一作了详细的交代,并指示要“沿途注意(向国民党方面)解释系奉命回后方休整”。

按照毛主席的指示,炮兵团西渡黄河后,于6月24日到达陕北绥德,7月1日进驻蟠龙镇。至此,在毛主席亲自决策指挥下,炮兵团经过一个多月的长途跋涉,安全回到延安进行休整。(中国新闻网)

五四运动对银川的影响(中)

启迪民智
为党组织在银川的建立作了革命动员

习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的讲话中强调,五四运动促进了马克思主义在中国的传播,促进了马克思主义同中国工人运动的结合,为中国共产党成立做了思想上干部上的准备。中国共产党成立后,党组织有计划地向银川派遣革命力量,向银川人民宣扬科学民主及革命的思想,在银川培养革命骨干力量,为党组织在银川的创建奠定基础。

1925年8月,中共党员宣侠父、钱清泉等人,来到银川,通过讲演、散发传单等方式,在青年学生中宣扬新思想、新观念,并在五中八师成立“兰江图书馆”,陈列《新青年》等进步书刊供师生阅读。1926年,国民军联军到达银川之前,马云堃、贾午、贾一中等中共党员就经常到五中八师开展宣传活动,同一些进步教师和青年学生建立了密切联系。9月17日,冯玉祥参加五原誓师,改西北军为国民军联军,中共党员刘伯坚任联军政治部副部长,指导国民军联军开展大规模的整顿和改造工作。当时宁夏没有中共党组织,缺少组织领导干部,刘伯坚分别给中共中央和中央北方区委写信,要求尽快输送强有力的干部到国民军联军中工作。中共北方区委抓住冯玉祥倾向革命的有利时机,先后派200余名共产党员到冯玉祥部开展革命活动。这些共产党员中有不少在国民军联军中担任重要职务,并在随军转移时,指导所到之地的党建工作。11月28日,国民军联军到达银川,中山日报社社址随之移至银川。贾一中任报社党支部书记,贾午任社长,曹权、曹义、刘贯一等中共党员任编辑和记者。《中山日报》是中国共产党设在银川的重要舆论阵地,对宣传马列主义和民主革命思想起到了重要作用。当年,国民军联军总政治部在银川余鼎铭公馆举办了一期马列主义学习班,刘伯坚亲自讲授《共产党宣言》《社会主义概论》等马克思主义著作和孙中山的《三民主义概论》,前来听课的多为五中八师的青年学生。通过学习,一些进步青年懂得了无产阶级和共产党的基本概念,懂得了为什么要加入中国共产党的道理,很多进步青年纷纷加入革命行列,中共宁夏特别支部应运而生。

(据银川党史网)

红军长征中“宁夏战役计划”始末

红一、四方面军在会宁会师以后,1936年10月11日,中共中央和中央军委发布了《十月份作战纲领》,即宁夏战役计划。其要点是:一、二、四方面军会师后,集中向北发展,在西兰大道以北、黄河以东、同心以南、环县以西的地域内,三军密切配合,打几个歼灭战,对尾追红军之敌予以狠狠打击,而后消灭马鸿逵势力,占领宁夏,把陕北、陇东、宁夏作为根据地和大后方。

10月13日,毛泽东又致彭德怀,要求“按照十月作战纲领准备,作出宁夏战役纲要,与朱张面商后提出于军委。”据此,23日,朱德、张国焘与彭德怀、徐海东等在打拉池会面时,商讨了宁夏战役计划。当日,彭德怀致电毛泽东,提出宁夏战役分两步进行:第一步,以西野战军主力占领黄河沿岸,以四方面军之第四、三十九军攻击中卫,牵制马鸿逵;第二步,渡过黄河,控制宁夏门户,以一部兵力袭击定远营,相机攻占宁夏省会。次日,毛泽东复电同意。红军各部队都按照计划,作战前准备。

正当此时,战局发生了重大变化。蒋介石

令胡宗南、王均、关麟征、毛炳文等部,由朱绍良指挥,以近30万人的优势兵力向红军大举进攻,并令东北军王以哲部及宁夏马鸿逵、马鸿宾部协同作战。蒋介石还亲临西安督战,企图将红军消灭于黄河以东的甘肃、宁夏境内。10月23日,敌军占领会宁,胡宗南部第一军,王均第三军先后攻占静宁、界石铺。在阻击敌人的激烈战斗中,红五军副军长罗南辉光荣牺牲。敌军在飞机的掩护下,向打拉池和海原地区猛进,妄图以优势兵力压迫红军于靖远,在黄河以东地区围而歼之。

鉴于战局的突变,党中央及时调整了宁夏战役计划。10月25日,中央军委领导致电红军总部及三个方面军领导人,指出红军应先击破南敌,再集中向北。并决定先以三个方面军主力进行海打战役、击破南敌,停止敌人追击。同时,为了给下一步向北攻取宁夏创造条件,决定红四方面军以大部分兵力参加海打战役,并以两个军西渡黄河,尔后转向宁夏之中卫、定远营行动。10月25日,红三十军在靖远虎豹口渡过黄

河,红九军也跟进渡河,至30日,红四方面军总指挥部、直属队和红五军全部渡河。

按照海打战役部署,红四方面军未渡河之四军、三十一军正面阻击尾追红军之王均第三军,红一方面军从侧后进攻,将其消灭在打拉池一带。但是张国焘当面表示同意,背后却密令四军、三十一军撤离前敌总指挥部指定位置,致使红军主力右翼完全暴露在敌人面前,海打战役计划未能实现。

10月30日,蒋介石发布总攻命令,胡宗南、王均、毛炳文等部加紧进攻红军,胡宗南部第一军孤军深入豫旺地区,分三路追击红军,战局日趋紧张。11月1日,彭德怀与朱德、张国焘、贺龙、任弼时在海原关桥堡会商,决定在海原、打拉池大道以北寻找战机,消灭胡宗南部三个师,以停止其追击,继续执行宁夏战役计划。后因我军行动意图暴露,敌人不再进攻,关桥堡歼敌计划未能实现。

此后,红军主力向东转移,国民党军进至靖远至海原一线,并打通了增援宁夏省城的道路,隔断了河东红军主力和河西部队

的联系。这样,宁夏战役计划被迫中止。

11月8日,中共中央提出“作战新计划”,提出以三个方面军主力,经陇东地区进入陕西,于适当时机渡河入晋,寻求直接对日作战。西路军在河西一带创建根据地,以直接打通远方为任务。之后,按照中央电示,彭德怀、朱德、张国焘、贺龙、任弼时、张浩(即共产国际代表鲍林育英)在王家团庄召开了一个重要军事会议。会议确定了继续诱敌深入,在豫旺、盐池、环县之三角地带作战,伏击歼灭胡宗南部先头部队。17日,红三十一军和红四军在萌城地区猛烈打击胡宗南部第一师,共毙伤敌团长以下官兵600余人,缴获一大批枪支弹药,并击落敌机一架。21日至22日,取得山城堡大捷,取得一、二、四方面军会师后的第一次大胜利。

12月12日,震惊中外的西安事变发生。在中国共产党的努力下,蒋介石被迫接受“停止内战,共同抗日”主张,西安事变和平解决,成为由国内战争向抗日民族解放战争转变的枢纽。

(据人民网)

明代园林(下)

丽景园。在宁夏镇城清和门(东门)外,是明代塞北最大的园林。它由庆王府果树园改扩建而成,为庆王私家园林。丽景园位于红花渠畔之东,规模宏大,建筑精美,园中有园,园内园外有湖。园内主体建筑芳林馆和群芳馆,为庆王的避暑宫。园内夹道皆槐,宫内建有望春楼,围绕宫楼与馆舍,则有溪水、湖沼勾连全园。有拟肪轩、凝翠轩、芳意轩、群芳馆、芳林宫、大觉殿、望春亭、春宜亭、水月亭等坞榭,有鸳鸯池、碧池、鹅鸭池、碧沼等池沼,有杏庄、涵碧、合欢道、红芋、翠阴等庄所,还有菊井、连碧湖等多处景观。明廷大学士金幼孜持节赴宁夏,在庆王陪同下游丽景园时,曾留下《九日宴丽景园》诗:

偶客夏寒逢九日,贤王促召宴名园。
柳间杂未鞍马,花里追陪倒酒尊。

白露满池荷叶净,凉飚入树鸟声繁。

绮筵宝瑟真佳会,倾倒何妨语笑喧。

金波湖。又称东湖。在丽景园青阳门(北门)外,为大型水上乐园。湖水面长约50里,宽约10里。据载,金波湖“垂柳沿岸,青荫蔽日,中有荷芰,画舫荡漾,为北方盛观”。湖西有临湖亭,北有鸳鸯亭,亭东为古刹高台寺,湖南有宜秋楼,以水景园为中心。金波湖是庆王接待朝使饮宴、宴请宾客、会友吟诗,以及春日寻芳、夏日避暑、秋夜赏月、冬令踏雪的理想之所。由此,庆王和巡边大臣以及骚人墨客们在园中有许多吟对和美文产生。

南塘。又名南池。在南薰门外红花渠桥西,原属“七十二连湖”之一,由明嘉靖间宁夏巡抚张文魁、杨守礼相继建成,明万历兵变时毁。万历三十三年(1605年),巡抚黄嘉善重修。由于此湖与众湖相通,长年活水清澈,环湖“植柳千株,燎以短垣,注以河流。周方百亩,菰蒲萍藻,鸥鹭凫鱼,杂然于中,以楼船,人目之如西湖,居民喜为乐土”。塘北原有接官亭一座,塘东建花圃芳园,塘南建有知止轩等。边镇官民常“会饮于此鼓传觞,启扉待月,柳荫映水,碧波澄空。鼓吹击浪,歌声遏云,觥筹交错,醉忘形骸”。清为“八景”中的一景,即“南塘雨霁”。《嘉靖宁夏新志》中有一幅南塘图,但见花鸟鱼虫,亭台楼榭,绿树成荫,湖面泛舟胜景。宁夏巡抚杨守礼有诗《游南塘》为证:

小艇容宾主,乘闲半日游。

隔帘人唤酒,泊岸柳迎舟。

垂钓双鱼出,随波一雁浮。

夕阳催去马,清兴转悠悠。

乐游园。在光华门(小南门)外西南处。此园虽然规模比较小,但园内也有来青楼和荷香柳影亭、山光水色亭等风景游乐景观点缀其间。

小春园。在丽景园南。园中建有清趣斋、清赏轩和眺远亭、芍药亭、牡丹亭多处,以花卉见长,是一座名副其实的都市花园。

盛乐园。是一座主调为水景的大型园林,位于镇远门(西门)外的唐徕古渠两岸,古柳为镇城构筑的一道绿色屏障。

快活林。靠近贺兰山。山泉在林间流淌,中有大小湖沼与湿地,湖山泉林交融,一望无际,既是天然牧场,也是镇人郊游的好去处。

另外,城周有护城河。在城南还有文武高官们建造的私人别墅与私家花园。其中较有名的是总兵官张泰的别墅环翠楼、仪宾路升的别墅大有庄。这些都构筑或衬托了城外园林的景致。

总而言之,在庆王朱的影响下,历经有明一代,宁夏城镇的园林建设成绩斐然。可谓城中园囿座座,城外林苑处处,大地湖沼星布,远近林木葱翠,芳草野花飘香,不是江南,胜似江南。

(据《历史银川》)

一个流落阿联酋的中宁籍志愿军战士——侯保连(下)

杨应林

“自1951年入朝,曾参加多次战役,最后一次是1953年8月,战斗中我受伤被俘,伤愈后美军把我先押送到釜山战俘营,那里集中的中、朝战俘,据说有好几万人,中朝战俘是分开的,战俘营周围铁丝网围着,美国军人昼夜站岗监视,夜间探照灯光束来回扫描,戒备森严,因为是岛,四面环水,跑也跑了。停战谈判交换俘虏时,中国战俘营里混进了许多伪装成战俘的国民党特务,他们用刺刀、棒打,甚至割肉挖心等惨无人道的手段,迫使志愿军战俘去台湾,不让回家,我就是这样到了台湾,去时坐军舰,分批分期运输,大约有几万人。台湾地方小,那时也不富裕,容纳不了这么多战俘,于是蒋介石出了个主意,就是从中挑选,标准是:身体不好的不要,年龄大的不要,没有文化的不要,还有所谓不可靠的不要。我虽年轻小身体好,但不具备其他条件,也被挑了出来。像我这样的人有几千,他们用美国轮船载上,沿东南亚、印度洋和阿拉伯海沿岸各港口驶去,到一处强行抛锚一批,直到抛锚完。下船时无护照,东西现金什么都不给,哪管你的死活,我们也可能是一批一批,约百多人被丢弃在迪拜酋长国(那时阿联酋国还未成立)的迪拜港。1954年初,下船后虽说没有办理入境手续,但也没有人去追问,这些人各有的都有,互